
Protocollum Regii Gymnasli Zalathnensis 

(Unele probleme privind importanta 

protocoalelor şcolare) *) 

IACOB MARZA 

La Biblioteca documentară Batthyaneum din Alba Iulia se păstrea-
1-ă, alături de numeroase manuscrise (codexuri), incunabule, cărţi din se
colele XVI-XVIII şi cărţi vechi româneşti, mai multe lucrări, manu
scrise şi documente despre istoria politică, socială, culturală, a învăţămîn -
tului şi religioasă a Transilvaniei. Să ne gîndim numai la zecile de do
cumente (arhiva Capitlului romano-catolic din Alba Iulia şi arhiva Con
ventului Cluj-Mănăştur), unele din secolul al XVII-lea, cum sînt acele 
c6pii referitoare la statutele şi privilegiile breslelor de lăcătuşi, bărbieri 
şi măcelari, cîteva scrisori despre execuţia lui Horea şi Cloşca, o seamă 
de instrucţiuni, circulare şi ordonanţe imperiale sau ale a•1torităţilor 
austriece din veacurile XVIII-XIX. 

Printre documentele de o însemnată valoare pentru istoria învăţă
mîntului din Transilvania de la sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi prima 
jumătate a secolului al XIX-lea, care se găsesc în aceeaşi bibliotecă, se 
numără şi Protocollum Regii Gymnasii Zalathnensis, îr:registrat sub cota 
XI 35 a. 1). 

I. ISTORICUL PROTOCOLULUI 

Protocolul gimnaziului crăiesc din Zlatna n-a constituit, pma m 
momentul de faţă, obiectul unor cercetări şi studii speciale. Dar a fost 
menţionat în literatura istorică, cu totul sporadic, atunci cînd s-au pre
zentat anii de şcoală ai lui Avram Iancu. (De fapt, tocmai pentru că a
pare, printre elevi, numele lui Iancu cu note foarte bune, protocolul se 
află expus în sala principală a Bibliotecii Batthyaneum). De asemenea. 
mai recent, unele lucrări despre Alba Iulia ne dau ştiri succinte despre 
protocol. 

Pentru prima dată, în literatura de specialitate, protocolul este men
ţionat de istoricul transilvănean Ioan Lupaş, într-un studiu despre 
Avram Iancu 2

), în anul 1924, cu ocazia serbărilor organizate de societatea 
ASTRA 3

), prilejuite de centenarul naşterii eroului (1824-1924). Cu a
cest prilej, autorul extrage din protocol copii după certificatele şcolare 
ale lui Avram Iancu, pentru perioada studiilor de la gimnaziul din Zlat
na, adică pentru anii 1837-1841, fără a face vreun comentariu special a
supra lor. Certificatele sînt legalizate în 11 august 1924 de către Gheor
ghe Popescu, parohul ortodox al localităţii. 

Profesorul I. Simionescu, într-o lucrare de popularizare despre cîţi
va din eroii care ocupă un loc de cinste în panteonul spiritualităţii ro-
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mâneşti, în contextul unui emoţionant portret al lui Avram Iancu, nota: 
„In arhiva fostului liceu din Zlatna s-a găsit atestatul doveditor că Iank 
Abrahamus Felsovidrensis avea la studii emminentia, iar la purtare era 
cei dintăi: E moibus eius Classis primo 4

). Cu siguranţă, autorul se re
feră la certificatele şcolare publicate de Ioan Lupaş, în revista deja a
mintită de noi. lată, deci, o menţiune indirectă a protocolului ! 

Cronica parohiei ortodoxe din Zlatna conţine, în anexă, un certifi
cat şcolar „general" al lui Avram Iancu pentru perioada gimnazială de 
la Zlatna, întocmit de acelaşi Gheorghe Popescu. Se menţionează urmă
toarele : „Certificatul este copiat după Matricola fostului liceu romano
catolic din Zlatna (înfiinţat în 1790 şi distrus în revoluţia de la 1848), 
aflătoare în Arhiva parohiei romano-catolice din Zlatna" 5

). Transcrie
rea şi legalizarea certificatului se datoresc tot lui Gh. Popescu, iar co
pia lui poartă data de 5 septembrie 1935. 

Acelaşi Ioan Lupaş, într-o comunicare despre Avram Iancu, amin
teşte că există certificatele de la Zlatna, dar nu precizează unde se află 
originalul după care le-a întocmit. „Sînt cunoscute 4 certificate şcolare 
din timpul cînd a cercetat Avram Iancu gimnaziul din Zlatna, anii şco
lari 1837-38 pînă în 1840-41, fiind clasificat la diligenţă cu notele : 
praestans, bona, laudabilis şi assidua, la purtare (morală) cu prima şi 
cu eminens, la diferite obiecte de învăţămînt cu prima, şi, în majorita
tea cazurilor, cu eminens" 6). 

In ultimele trei decenii, protocolul gimnaziului din Zlatna a fost 
menţionat în cîteva lucrări despre Alba Iulia şi în unele lucrări consa
crate lui. Avram Iancu. Astfel, în ghidul Bibliotecii documentare Bat
thyaneum se enumeră, printre lucrările importante pentru istoria loca
lă : „ ... registru şcolar din Zlatna, in care figurează printre numele elevi
lor, pe parcursul mai multor ani, numele lui Avram Iancu, cu notele 
luate. Trebuie menţionat în treacăt că aceste note erau numai excepţio
nale" 7). Preluînd, foarte probabil, informaţia :-lin lucrarea de mai sus, 
AL Popa şi I. Berciu notează d _ din stocul de documente (sec. XIII
XVIII) care se păstrează la Biblioteca Batthyaneum merită să fie cu
noscut, printre altele, „ ... Protocolul gimnaziului din Zlatna pe anii 1790-
1856, în care figurează şi numele lui Avram Iancu ca elev eminent" 8). 

Referindu-se la fondurile aceleiaşi biblioteci, I. Berciu şi Gh. Anghel 
menţionează, atît în versiunea românească cît şi în versiunile străine 
ale lucrării, „ ... catalogul şcolar al gimnaziului minier din Zlatna, pen
tru anul 1840, unde figurează numele lui Avram Iancu cu calificativul 
elev eminent" 9

). 

In monografia închinată prefectului Legiunii Auraria Gemina, Sil
viu Dragomir face cîteva consideraţii precise despre perioada şcolară de 
la Zlatna. In acest context, protocolul şcolar apare sub denumirea de 
„matricola clasei", iar despre certificatele lui Avram Iancu se specifi
că, în cadrul unei note, că sînt publicate de Ioan Lupaş 10

), în lucrarea 
citată deja de noi. 

Informaţii succinte despre protocol apar şi într-o altă lucrare, con
sacrată lui Avram Iancu, pe care o datorăm lui Horia Ursu, întîiul au
tor care specifică unde se află protocolul. „S-au descoperit, în colecţiile 
de documente ;:ile Bib1iotecii Batthyaneum din Alba Iulia, foile matri· 
cole şcolare ale lui Avram Iancu. Reiese că era înregistrat cu numele de 
Jank Abraham, de religie romano-catolică(!)" 11). 

Victor Cheresteşiu, în lucrarea cu privire la începutul revoluţiei de 
la 1848 din Transilvania, aminteşte, după ce a consultat documentul în 
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cauză, că „In protocolul gimnaziului din Zlatna din anii 1840-1841 se 
spune la nr. 16 : Jank Abraham, pater Alexander, colonus (iobag - n.n.). 
et Judex dominalis în Fel[s6]Vidra. Iancu avea atît în anul 1838-1839 
cit şi în 1839-1840 şi 1840-1841 note foarte bune" 12

). 

Acestea sînt articolele, studiile şi lucrările care cuprind informaţii 
despre protocolul gimnaziului crăiesc din Zlatna. După cum se poate 
vedea, informaţiile sînt, uneori, întîmplătoare, vizînd fondul de manu
scrise istorice care se păstrează la biblioteca din Alba Iulia, sau se re
feră la perioada şcolară de la Zlatna a lui Avram Iancu şi, legat de a
ceasta, se menţionează strălucitele rezultate la învăţătură obţinute de el. 

Dar nu se precizează ceea ce este mai important în legătură cu pro
tocolul : forma, conţinutul, ştirile referitoare la gimnaziul crăiesc din 
Zlatna, unele probleme care se ridică pe marginea protocolului ca docu
ment autentic şi, în sfîrşit, nu se subliniază importanţa protocoalelor 
şcolare pentru cunoaşterea istoriei învăţămîntului dintr-o zonă geogra
fică bine determinată. De fapt, scopul lucrărilor, în care apar menţiuni 
fragmentare despre protocol, era de a prezenta istoria unor locuri şi a 
unor evenimente. 

Toate acestea ne îndreptăţesc să afirmăm că studierea protocolului, 
ca subiect aparte, de sine stătător, la acelaşi nivel metodologic şi al exi
genţei, aşa cum se procedează cu alte probleme de istorie, poate con
stitui, din multe puncte de vedere, după cum vom vedea în cele se ur
mează, o nouă etapă în cunoaşterea istoricului gimnaziului crăiesc de 
la Zlatna. 

După ce am prezentat bibliografia protocolului se impune a în
cerca să stabilim în ce condiţii, sau în ce împrejurări, ajunge acest im
portant document şcolar în fondurile bibliotecii de la Alba Iulia. 

Se ştie că, în trecut, aproape fiecare şcoală din Transilvania, indi
ferent de gradul, de apartenenţa naţională (şcoală românească 13

), ma
ghiară sau germană) şi de patronajul sub care funcţiona, fie că vene~ 
din partea statului, a unei comunităţi religioase sau din partea unei 
grupări sociale, avea cîte un registru, un protocol (protocollum), în care 
se însemnau nu numai cele mai importante evenimente din viaţa insti
tuţiei ci şi unele amănunte referitoare la însuşi procesul de învăţămînt 
(organizare, formă şi conţinut), rezultatele obţinute de elevi etc. Proto
colul era pentru toată durata funcţionării scolii şi se păstra, de obicei, 
în arhiva şcolii respective, sau în arhiva bisericii sub patronajul căreia 
funcţiona şcoala. 

In stadiul actual al cercetării, nu cunoaştem, cu precizie, anul în 
care protocolul ajunge in posesia Bibliotecii Batthyaneum. In timpul cît 
a funcţionat gimnaziul crăiesc din Zlatna, ştim că s-a păstrat în arhiva 
şcolii, sau, probabil, în arhiva bisericii romano-catolice din localitate, 
patronul direct şi indiscutabil al gimnaziului. In orice caz, protocolul 
trebuie să se fi găsit multă vreme la Zlatna, deoarece era necesar să fie 
completat periodic, după fiecare semestru, de către profesorii diriginţi 
ai claselor, sau, în cazul unor evenimente de mare importanţă, care au 
afectat însăşi viaţa gimnaziului, de către director. 

După întreruperea activităţii gimnaziului (1848), protocolul este 
completat la Zlatna, în anul 1850, de către parohul catolic al localităţii, 
Andrei Recker, în legătură cu evenimentele tulburi din 23-24 octombrie 
1848. de pe urma cărora a avut de suferit chiar gimnaziul şi profesorii 
lui (Vezi Anexa). De menţionat că în anul 1924, atunci cînd profesorul 
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Ioan Lupaş întocmea certificatele şcolare ale lui Avram Iancu, protoco
lul se afla încă la Zlatna, deoarece Gh. Popescu, parohul ortodox al lo
calităţii, este acela care semnează pentru legalizare. Protocolul continu[t 
să rămînă la Zlatna, astfel că, în anul 1935, se specifică, printre altele, 
de către acelaşi paroh, în Cronica parohiei ortodoxe: „ .. Matricola fos
tului liceu romano-catolic.„ aflătoare în Arhiva parohiei romano-catoli
ce din Zlatna" 14

). 

Nu ne putem pronunţa asupra unei date precise la care protocolul 
a intrat în posesia bibliotecii. Din neglijenţă, bibliotecarul nu a înregis
trat data intrării lui în fondurile bibliotecii. In orice caz, putem presu
pune că a intrat imediat după anul 1935, sau în anii următori, fie pe 
calea unei donaţii din partea preotului catolic de la Zlatna, făcută bi
bliotecii sau episcopiei romano-catolice din Alba Iulia, fie printr-o achi
ziţie întreprinsă de către conducerea bibliotecii, care aparţinuse, pînă 
în anul 1948, episcopiei romano-catolice. 

Cert este că, în deceniile 5-6 ale secolului nostru, protocolul era în 
fondurile Bibliotecii documentare Batthyaneum, şi a fost citat în lucrări 
de specialitate, despre Avram Iancu, despre bibliotecă şi despre Alba 
Iulia. Mai mult, se pare că a fost chiar consultat pentru a cunoaşte sta
rea socială a familiei şi notele lui Iancu 15

). 

II. DESCRIEREA PROTOCOLULUI 
Protocollum Regii Gymnasii Zalathnensis apare ca un document ma

siv, voluminos, însumînd 232 file. In total, sînt 464 de pagini, numero
tate ulterior, probabil, de către unul din bibliotecari, cu un creion de 
culoare roşie. Are dimensiunile 38,5 mmX 24.5 mm X 4,8 mm şi este 
de format in folio majore. Protocolul are coperţile groase, din carton. 
de culoare cenuşie, cu piele la cotor. Pe copertă este aplicată o etichetă 
unde se află scris nelizibil, credem noi, titlul documentului. Prima filă 
a protocolului cuprinde următorul titlu : Protocollum Regii Gymnasii 
Zalathnensis. Ah exordio eiusdem Anno 1790. 

Pe întreg cuprinsul protocolului s-a utilizat o cerneală de culoare 
închisă, asemănătoare tuşului, aproape neagră, specifică pentru sfîrşitul 
secolului al XVIII-lea şi prima jumătate a secolului al XIX-lea. Hîrtia 
pe care s-a scris este destul de groasă, de culoare alb-cenuşie, cu fili
gramele fabricii de unde a fost procurată. Protocolul este scris în limba 
latină medievală, cu prescurtările specifice. Uneori, se folosesc accen
tele limbii maghiare, dar acestea numai pentru o perioadă mai tîrzie, 
îndeosebi la transcrierea numelor proprii, nu atît la profesori cit la 
elevi. Acest amănunt denotă tendinţe de maghiarizare, care s-au mani
festat la gimnaziul din Zlatna, mai ales asupra elevilor proveniţi din 
rîndurile populaţiei româneşti 16

). Grafia protocolului diferă de la o pa
gină la alta. De obicei, fiecare profesor diriginte îşi trecea elevii din 
clasa sa, după sfîrşitul celor două semestre, în protocol, cu toate califi
cativele obţinute la materiile care se studiau în anul respectiv. 

Registrul, care a servit drept protocol gimnaziului crăiesc din Zlat
na, nu este completat în întregime. De la pagina 275 pînă la pagina 320 
(deci 45 de pagini), găsim foi albe. Locul acesta a fost rezervat, cu sigu
ranţă, clasificărilor, însă nu a mai fost completat din cauza evenimente
lor de la Zlatna, care au avut loc în 23-24 octombrie 1848. De pe urma 
acestor evenimente a suferit şi gimnaziul, care îşi întrerupe activitatea 
în acelaşi an 17

). De asemenea, ultimele 30 de pagini (de la pagina 437 
la pagina 467) sînt necompletate din aceleaşi motive. 
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In încheierea descrierii protocolului, trebuie să menţionăm existen
ţa unui tabel în limba maghiară, care nu are nici o legătură cu gimna
ziul, de la pa,gina 376 pînă la pagina 379, cu titlul A vasarnopi Tanulok 
asztalyosaza (Calificativele elevilor de duminică), ce se referă la o pe
rioadă mai tîrzie decît aceea în care îşi desfăşoară activitatea gimnaziul. 

III. CONŢINUTUL PROTOCOLULUI 

Din punct de vedere al conţinutului, protocolul gimnaziului cra1esc 
din Zlatna poate fi îmi:-ărţit în două părţi : o primă parte care cuprinde 
informaţii şi materiale cu privire la istoricul gimnaziului, sub cele mai 
diverse aspecte şi o a doua parte care conţine un fel de catalog general 
(clasificările elevilor), pentru toată durata funcţionării gimnaziului. 

Mai multe pagini din protocol cuprind însemnări referitoare la isto
ricul gimnaziului din Zlatna. Din Notata Extraordinaria 18

) şi din Lectu
ris salutem ah Domino sempiternam 19

) (fig. 1), aflăm data întemeierii 
gimnaziului : noiembrie 1790. Iniţiativa aparţine lui Francisc Xavier 
Henne, canonic al bisericii-catedrale din Alba Iulia, paroh de Zlatna şi 
inspector al tuturor şcolilor din districtul montanistic 20

). Gimnaziul a 
fost întemeiat prin bunăvoinţa împăratului Leopold al II-lea (de aici, 
probabil, şi denumirea de regium = regesc, crăiesc) şi cu concursul lui 
Gheorghe Banffy de Losontz, guvernatorul Transilvaniei, Ignacz, co
mite de Batthyan, episcopul Transilvaniei, Wolfgang Banffy, tezaurar 
regesc şi Francisc Muller, director montanistic 21

). 

O prelucrare atentă a însemnărilor ne sugerează, cu destulă clari
tate, evoluţia gimnaziului din Zlatna : între anii 1790-Hl20 a funcţio
nat cu titlul de şcoală (schola Zalathnense) şi numai după 17 mai 1820, 
şcoala este ridicată, cu aprobarea împăratului Francisc I, din 1 septem
brie 1820, la rangul de gimnaziu (gymnasium Zalathnense). De aseme
nea, se poate desprinde evoluţia claselor gimnaziale. Iniţial, au existat 
numai clase de principia (clasa I). După trei ani funcţionau clasele de 
grammatica şi syntaxis, iar puţin mai tîrziu se întemeiază cele de~ retho
rica şi poetica. 

Din ştirile inserate în protocol reiese că, în primii ani, gimnaziul a 
întimpinat greutăţi, mai ales de ordin financiar. Inzestrarea gimnaziului 
cu obiecte necesare s-a făcut, în special, pe calea donaţiilor, în bani sau 
în obiecte, din partea profesorilor, a diferiţilor cetăţeni înstăriţi din 
Zlatna şi chiar prin contribuţiile modeste ale tineretului studios (stu
diosa iuventus) 22

). 

Sfîrşitul gimnaziului din Zlatna este legat, aşa cum am amintit mai 
sus, de evenimentele din luna octombrie 1848. Printre clădirile statului 
şi civile, care au căzut pradă mistuitorului incendiu, s-a numărat şi 
clădirea gimnaziului 23

). După această dată nu mai apare nici o ştire care 
să ne confirme funcţionarea, în continuare, a gimnaziului. 

In ultimele pagini ale protocolului găsim noi amănunte cu privire 
la funcţionarea şi organizarea gimnaziului crăiesc din Zlatna : conduce
rea, profesorii, desfăşurarea unor concursuri (aemulatiae) pentru stimu
larea elevilor la învăţătură, aspectul interior al claselor, împodobirea lor 
la examene, mobilierul şcolar şi chiar cîteva obiecte folosite ca material 
didactic, steagul (vexillium) etc. Se specifică, în continuare, cu ce prilej 
gimnaziul participa la diferite ceremonii religioase, alături de alte insti-
tuţii sau comunităţi ale Zlatnei. Apar sigiliul (sigillium) 24

), sub formă 
de timbru sec, şi o listă destul de lungă cu binefăcătorii (benefactores) 
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Fig. 1. - PrOltocollum Regii GymDlilsll Zalatlmensls. Lecturis ·S1aluten ;ab 
Domino sempitema:m, p. 3. Informaţii cu privire la intemelers 

gimnaziului. 
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gimnaziului, .din care putem reţine, cu destulă uşurinţă, obiectele do
nate sau cantitatea de florini şi creţari vărsaţi în visteria gimnaziului. 
Toate acestea sînt cuprinse într-un capitol cu titlul Lecturis salutem ah 
Domino sempitemam 25

). Ultimele pagini ale protocolului cuprind un ta
bel al cărţilor care făceau parte din biblioteca gimnaziului, tabel intitu
lat Index Lihrorum Classicorum ad Bibliothecam Gymnasii R[egii] Za· 
lathnensis Spectantium 26

). Investigaţiile întreprinse asupra acestui ta
bel ne-au permis să ajungem la concluzii dintre cele mai importante cu 
privire la conţinutul şi la profilul bibliotecii, la orizontul spiritual al 
profesorilor, Ia climatul cultural în care erau educaţi elevii etc., toate 
acestea fiind elemente foarte însemnate în înţelegerea conţinutului în
văţămîntului la gimnaziul crăiesc din Zlatna 27

). 

A doua parte a protocolului cuprinde clasificările propriu-zise Cclas
sificatiae), pentru toţi anii şcolari, clasificări care se întind pe toată du
rata funcţionării gimnaziului, deci pentru perioada anilor 1790-1848 
(Fig. 2). Din cercetarea titlurilor clasificărilor putem afla mai multe in
formaţii despre profesorii care au predat la gimnaziul din Zlatna : me
diul din care se recrutau, ce alte funcţii mai îndeplineau pe lingă cea 
didactică, materia pe care o predau, clasa la care erau diriginţi, numă
rul anilor de profesorat, stabilitatea funcţiei lor. Uneori, se specifică 
cînd şi din ce cauză au murit. Clasificările elevilor, avînd în protocol as
pectul unor cataloage şcolare generale, care ar putea fi studiate cu aju
torul unor tabele sinoptice, se realizau după fiecare semestru al anului 
şcolar şi pentru fiecare clasă. Clasificările erau întocmite de către pro
fesorul diriginte al clasei (professor praefectus classae), care le transcria 
personal în protocol, aşa după cum ne demonstrează binecunoscuta pre
scurtare manu propria. 

Iniţial, clasificările elevilor conţineau o rubricatură simplă, dar 
care, pe măsură ce înaintăm în timp, devine tot mai complexă, cuprin
zînd informaţii şi date numeroase şi cu adînci semnificaţii pentru isto
ricul gimnaziului. Astfel, rubricatura primelor pagini cuprinde doar nu
mele, prenumele şi vîrsta (Nomina et cognomina. Aetas) şi starea mate
rială (socială) a părinţilor (Conditio parentum), cărora se adaugă califi
cativele obţinute de elevi în studierea diferitelor materii, calificative 
grupate în rubricile Capacitas, Profectus şi Mores. Apoi, se observă o 
amplificare a rubricaturii. Alături de rubricile cu date biografice, adre
sa (Praedicatum vei Locus originis), religia (Religio) şi familia (Pater vei 
Tutor eius. Conditio et habitatio), găsim şi date din care reies rezulta
tele obtinute de fiecare elev Ia obiectele de studiu, care erau înscrise, 
de altfel, în Norma Regia (1781) 28

). Este vorba de rubricile E Doctrina 
Religionis. Ex Institutionibus Poeticae, Auctoribus et Mithologiae, Ex 
Arithmeticae, Ex Geographia et Historiae. 

· Studierea acestor rubrici ne permite să aflăm mai multe informaţii 
semnificative pentru gimnaziul din Zlatna. Astfel, cunoaştem condiţia 
socială a elevilor, vîrsta de la care mergeau la şcoală, cărei religii apar
ţineau - după religie putem determina, bineînţeles cu aproximaţie, nu
mărul elevilor români şi de altă naţionalitate, care au urmat cursurile 
gimnaziului - şi, mai mult, zonele geografice, pe comitate sau regiuni 
mai restrînse, de unde se recrutau elevii. Din aceste trei puncte de ve
dere, social, religios şi geografic, ar fi indicat să se întocmească studii 
aparte, sub forma unor tabele, care vor putea fi folosite ulterior, pentru 
cercetarea fiecărui elev în parte sau pe diferite zone administrative (de 
ex., elevii din fostul comitat Hunedoara), sau pentru cunoaşterea elevi-
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Fig. 2. - Pro1tocollum .. „ p. ,242. Fragment di:n dasHkărlle elevilor pen
tru ainul şcollar 183711838. La numărul 6 se poate citi numele elevului 

Av11am Lancu, 
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lor de seamă ai gimnaziului. In ambele cazuri vom ajunge la concluzîi 
importante nu numai pentru cunoaşterea gimnaziului din Zlatna, ci şi 
pentru istoria învăţămîntului din Transilvania. 

Rubricile ne oferă, desigur, şi informaţii de altă natură. Ne referim, 
în mod special, la informaţiile pur pedagogice. Acestea ne-ar putea per
mite, în cazul unor studii particulare, să aflăm mai multe amănunte cu 
privire la conţinutul procesului de învăţămînt, la situaţia şcolară a ele
vilor, evoluţia lor la învăţătură, cu fireştile urcuşuri şi coborîşuri. In 
această ordine de idei, putem cunoaşte ce anume aspecte se urmăreau în 
cadrul învăţămîntului acelei vremi : înzestrarea elevilor cu un anumit 
bagaj de cunoştinţe, în funcţie de coordonatele culturale ale epocii ; edu
carea copiilor în spiritul respectului neţ.ărmurit faţă de împăratul de la 
Viena şi al supunerii faţă de autorităţile de stat ; cultivarea tinerilor 
şcolari în credinţa religiei catolice. Toate acestea pentru ca elevii, după 
terminarea studiilor gimnaziale, să devină cetăţeni folositori şi devotaţi 
statului habsburgic şi autorităţilor transilvănene. Apoi, desprindem cî
teva elemente care ne sugerează, cu destulă precizie, conţinutul învăţă
mîntului de la gimnaziu. Să ne gîndim numai la faptul că, în contextul 
clasificărilor protocolului, se precizează obiectele de studiu: religia, poe
tica, mitologia latină, autorii clasici, aritmetica, geografia şi istoria. Din 
simpla enumerare a obiectelor de studiu ne putem da seama, în linii 
generale, de conţinutul învăţămîntului, în care un deosebit rol avea cul
tura clasică latină. Bineînţeles că nu erau neglijate nici cunoştinţele cu 
caracter practic, care se obţineau prin studierea geografiei, a elemen
telor de ştiinţe naturale şi a aritmeticii. Acesta este un aspect care de
monstrează tendinţele burgheziei transilvănene de a se adapta condi
ţiilor locale şi de a se integra în coordonatele culturale şi spirituale ale 
curentului de circulaţie europeană care a fost iluminismul. 

Nu putem trece cu vederea numărul deosebit de variat al calificati
velor şi al notelor primite de elevi la fiecare obiect de studiu. Califica
tivele ar putea constitui un teren fertil de cercetare pentru cei care se 
ocupă de istoria pedagogiei transilvănene. S-ar putea ajunge, desigur, 
la concluzii deosebit de semnificative pentru evoluţia istorică a notelor 
şi a calificativelor folosite în aprecierea cunoştinţelor elevilor de la gim
naziul din Zlatna. Dar, se impune, din capul locului, cercetarea lor în 
comparaţie cu notele şi calificativele folosite şi la alte şcoli transilvă
nene din aceeaşi perioadă. 

Amintim, din cele mai frecvente calificative întîlnite pe tot cuprin
sul protocolului, pentru Capacitas (capacitate) : insignis capacitatis, op
timorum talentorum, praestantissima capacitatis, malae capacitatis etc.; 
pentru Profectus (progresul făcut la învăţătură) : conactus paris, pro
gressum mediocrem, exigni profectus, eminens, bonus, egregius, socors 
fuit etc. ; pentru Mores (conduită) : morum bonorum, praestantissimo
rum, morem tolerabilem, petulantes, pertinaces etc. 29

). De asemenea, 
trebuie să cunoaştem gama deosebit de variată a calificativelor acordate 
de profesori la materiile de studiu. Dintre acestea, merită să reţinem : 
laudabiles, eminens, prima, prima cum laude, prima cum eminetiae, 
praestans, praestantissimus, summa, in la 5us, primus, secundus etc. 

După clasificările existente în protocol se pot întocmi certificatele 
şcolare ale elevilor care au învăţat la gimnaziul din Zlatna, ele consti
tuind documente importante pentru cunoaşterea evoluţiei şcolare într-o 
perioadă dată. Numai cercetînd, cu foarte multă atenţie, anii de şcoală, 
climatul cultural şi spiritual în care au fost educaţi elevii, vom reuşi să 
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înţelegem maî bine activitatea culturală, politică şi chiar religioasă de 
mai tîrziu. Deci, certificatele şcolare ar putea constitui o altă problemă 
care merită studiată cu toată seriozitatea şi ne-ar ajuta la o mai bună 
cunoaştere a gimnaziului din Zlatna. 

Pe lîngă rubricile de mai sus, protocolul conţine încă două rubrici, 
necompletate din păcate. Este vorba de Stipendiatus vei fundatus, care 
se referă la stipendiile acordate de fiecare elev pentru buna funcţio
nare a gimnaziului, şi de rubrica Reflexiones, rezervată observaţiilor cu 
privire la evoluţia, sub cele mai multiple aspecte, a elevului. 

In legătură cu certificatele şcolare şi cu situaţia şcolară propriu-zisă 
a elevilor de la gimnaziul din Zlatna, trebuie să menţionăm că aici au 
învăţat o serie de elevi care, ulterior, au devenit personalităţi politice, 
culturale şi religioase ale românilor ardeleni şi s-au remarcat în lupta po
litică pentru afirmarea naţiunii române din Transilvania. O parte din ei 
sînt trecuţi la loc de cinste, în galeria eroilor naţionali. Dintre elevii de 
seamă ai gimnaziului crăiesc din Zlatna, ale căror nume le găsim în
scrise în protocol, amintim, în ordine cronologică, pe următorii : 

Alexandru Sterca Şuluţiu (1792-1867), viitorul metropolit de Alba 
Iulia şi Făgăraş al românilor din Transilvania, care s-au unit cu biserica 
Romei, şi-a făcut primele studii gimnaziale la Zlatna, între anii 1806-
1810 30

). 

Gheorghe Anghel (1807-1884), unul din cei zece secretari ai adu
nării naţionale de pe Cîmpia Libertăţii de la Blaj (3115 mai 1848), se nu
mără, între anii 1812-1820 31

), printre elevii gimnaziului. 
Omul de încredere al prefectului Solomon, Dimitrie Moldovan (1811 

-1888), participant activ la revoluţia de la 1848 din Transilvania, unul 
din protectorii învăţămîntului românesc, învaţă între anii 1823-1826 
la gimnaziul din Zlatna 32

). 

Unul din numeroşii copii ai dascălului Moise Ioanette din Cîmpeni, 
Petru Ioanette (1811- ?), se dovedeşte a fi un elev bun al gimnaziu
lui şi de o rară perseverenţă pentru anii 1824-1829 33

). Avram Iancu va 
găsi, în persoana inimosului dascăl Petru Ioanette, pe unul din cei mai 
curajoşi tribuni ai săi. 

Petru Dobra (1817-1849), descendentul unor vechi familii româ
neşti din Munţii Apuseni, înflăcăratul avocat, apărător al drepturilor ce
lor din rîndul cărora s-a ridicat, prefectul-martir al revoluţiei de la 
1848, este un alt elev de seamă al gimnaziului, unde urmează cursurile 
între anii 1828-1833 34

). 

Iosif Sterca Şuluţiu de Cărpiniş (1827-1918), omul de înaltă cultu
ră, unul din preşedinţii „Asociaţiunii" ('între anii 1904-1911), se menţine 
în perioada şcolarizării de la Zlatna, între anii 1830-183535

), printre cei 
mai silitori elevi ai gimnaziului. 

Participant la revoluţia de la 1848-1849, membru ales în Comite
tul Naţional, Ioan Pipoş (1822-1888), viitorul comite suprem al Zaran
dului, îşi face o parte din studiile gimnaziale la Zlatna, între anii 1831-
1833 36

), fiind un elev distins cu Eminens. 
Cel mai de seamă reprezentant al revoluţiei transilvănene, Avram 

Iancu (1824-1872), se dovedeşte, pentru anii 1827-1841 37
) aşa după 

cum reiese şi din certificatele şcolare, drept unul din cei mai distinşi 
elevi ai generaţiei sale. 

Aceştia sînt cei mai reprezentativi elevi care au învăţat la gimna
ziul din Zlatna. Ei s-au dovedit a fi, ulterior, personalităţi de impor
tanţă naţională pentru istoria românilor ardeleni. Mulţi dintre ei şi-au 
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continuat, în anii următori, studiile la liceul piariştilor din Cluj, sau au 
făcut practica la Tabla regească de la Tîrgu Mureş, aşa cum avea să se 
întîmple cu Avram Iancu, Gheorghe Anghel, Petru Dobra, Iosif Sterca 
Şuluţiu de Cărpiniş, Ioan Pipoş ş.a. De asemenea, s-au întîlnit şi au co
laborat, mai tîrziu, în lupta politică şi culturală, s-au dovedit protectori 
ai învăţămîntului românesc, sau au fost adepţii înfiinţării unei facul
tăţi de drept în limba română 38

), dîndu-şi seama de importanţa deose
bită a învăţămîntului nu numai pentru dezvoltarea unui individ în par
te ci şi pentru ridicarea generală a unui popor. 

In cursul investigaţiilor viitoare despre elevii gimnaziului crăiesc 
de la Zlatna, va trebui să răspundem la întrebări de natura acestora : 
Ce s-a întîmplat cu elevii care au învăţat la Zlatna ? Cum au reuşit să 
se integreze în societatea transilvăneană şi ce rol au îndeplinit în lupte
le politice şi culturale ulterioare ? In acest sens, am putea stabili în ce 
anume constă contribuţia gimnaziului crăiesc din Zlatna la formarea in
telectualităţii transilvănene 39

). 

IV. CONCLUZII 
Cercetarea Protocollum-ului, din punct de vedere al formei şi al 

conţinutului, ne-a înlesnit cunoaşterea mai multor probleme importante 
nu numai pentru istoricul gimnaziului crăiesc din Zlatna, dealtfel o in
stituţie puţin cunoscută în literatura de specialitate, ci şi pentru trecu
tul învăţămîntului din Transilvania. Bineînţeles că informaţiile şţ ştirile 
care reies din cercetarea protocolului vor trebui studiate, interpretate şi 
valorificate, acum şi în etapele următoare ale cercetării, realizîndu-se, 
în permanenţă, analogii şi comparaţii cu situaţia altor gimnazii din 
Transilvania de la sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi prima jumătate a 
secolului al XIX-lea. Numai aşa vom putea cunoaşte particularităţile 
specifice gimnaziului crăiesc din Zlatna, asemănările şi deosebirile din
tre el şi celelalte gimnazii transilvănene. Acest dublu aspect al cercetă
rii este impus de realităţile istorice ale învăţămîntului din Transilvania, 
unde au funcţionat, în aceeaşi perioadă, cu acelaşi program sau cu un 
program diferit, mai multe gimnazii, care se deosebeau între ele prin 
natura organizatorică, naţională şi chiar confesională. 

Studierea protocolului ne-a permis relevarea unor informaţii bo
gate şi nuanţate despre istoricul instituţiei de învăţămînt care a fost 
gimnaziul din Zlatna. Astfel, am aflat date despre întemeierea, dezvol
tarea şi sfîrşitul activităţii gimnaziului, unele ştiri despre organizarea 
sa internă (conducere, profesori, elevi, clase, bibliotecă etc.), iar din cer
cetarea clasificaţiilor am dedus mai multe elemente semnificative, de 
care va trebui să ţinem seama atunci cînd vom încerca, cu ajutorul al
tor materiale arhivistice şi documentare (programe şcolare, întrebări 
care se adresau elevilor la examene, manuale şcolare etc.), să stabilim 
conţinutul învăţămîntului de la gimnaziu. Stabilirea conţinutului învă
ţămîntului la gimnaziul de la Zlatna are o importanţă cu atît mai mare 
cu cît în literatura de specialitate se simte, din plin, nevoia unor studii 
şi lucrări speciale referitoare la el 40

). 

In această ordine de idei, putem afirma cu tărie că un prim pas în 
cunoaşterea conţinutului învăţămîntului la şcolile din evul mediu este 
cercetarea protocoalelor şcolare, sub cele mai diverse aspecte, care se 
păstrează în arhivele statului, ale şcolilor sau ale bisericilor din ţară, 
precum şi cele care se găsesc în diferite fonduri documentare în b1blio
teci 41). Munca de cercetare a protocoalelor şcolare se impune cu o acută 
necesitate, pentru că ele, aceste istorii prescurtate ale şcolilor din evul 
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mediu şi chiar din epoca modernă, avînd valoarea unor documente fun
damentale, au fost neglijate, pe nedrept, de cei care s-au ocupat de is
toria învăţămîntului din ţările române 42

). 

Indiferent căror şcoli aparţin, fie că aparţin unor şcoli sau gimnazii 
laice sau confesionale (catolice, luterane, unitariene, calvine, greco-cato
lice şi ortodoxe), fie că aparţin unor şcoli cu profil special (de ex. şcolile 
miniere din Munţii Apuseni, sau şcolile organizate pe lingă regimentele 
grănicereşti), importanţa protocoalelor este la fel de mare. Căci întocmi
rea unei monografii şcolare, indiferent de gradul şcolii, este de necon
ceput fără o cercetare exhaustivă a protocolului. 

Anex a 

lECTURIS SAlUTEM AB DOMINO SEMPITERNAM 

Scholae Zalathnensis exordium sumsere cum initio Mensis N{)vembris Annii 1790 
industria Reverendissimi Franclscl Xav(ll) Hene Catheclralis Ecolesiae A[lbae] Caro
linensis Canonicii, P·aro.chi Za'lathnensis, et Scholarum 1per totum Districtum Monta
num Praefecti, sub felicissimis auspiciis leopoldl II Caesaris Augusti, Apostolici 
Hungariae Regis, sicut el Magni Princ~pis Transilvaniae, Maignum Transilvaniac 
Prindpatum guvernante, Excellentissimo Domino Georgio et Comltlbus Banii de Lo
sontz, Eipiscopo Tr.ansilvani.ae ExcellenHssimo nomino Ignatlo Comite de Battyan, 
Thesaurario Regia Voligango l(iberus) B(aro) Banfl de Losontz, Directare Montano 
Francisco Miiller S[acrae] R[omano] Imp[erio] Equite de Reichestein. Professor Jus 
harum Scholarum fuerat A[dmodum) R[everendus) Pater Constantinos Hene Ordinis 
Minor[um) Convenrtualium, cui pro ·cursu, ·secundo ·in adjutorium datus est R[eve
ren}dus D[omi)nu•s Jo.an.nes Agot•a Clericus Saecularis tDioceseos Transilval!licae. 
Atque t,aJiter Sch{)lae Zalathnenses, quae Grammaticales solum coII11Plectebantur 
Classes perdurarunt usque anni 1794 d'.em Jam Novembris, abhinc enim usque ulti
mam Octornbris 1796 duobus quipipe integris annis A[dmodum] .R[e·veren)dus D[o· 
mi)nus Andreas Fejer utramque Humanitalis Classem <locuit, cui A[dmodum) R[eve
ren)dus Pater Constantinus Hene salarium suum Caipellaniale 150 R[henanos] F[Io
rinis] efficiens liben~er concessit, hospitium additis lignis focalibus candeUs praelau
datus Revererndissimus D[omi)nus Francistns Xav[ier] Hene gratis prae•stitit caetera 
vero sup;pleverunt Humanitatis Studiorum illius temp0ris Pnrentes. Ab nnno l 796a 
die }a Novembris Scholae Zalathnenses cum Grammaticalibus S{)!um Classibus :con
tinuabatur usque anni 1817 diem [am Septernbris, qua Augustis5imus Imper.ator et 
Rex Aipostolicus gloriose regnans Franciscus Jus Zalathn·ae existens erectium Gym
nassi Benigne adpromittere ac Gratiotissimis d[ata]to 17a Maji 1820 Ordinis Clemen
ter quoque confirmare dignus est, Professore utriusque HumanH.aHs ab Anno ad
huc 1817 die ta Novembris existente A[dmodum] R[everendus) D[ominus) Emerico 
Balas Praesbyter Ecclesiastico Dioceseos Transilvaniae cui 17 Aprilis 1832 succesit 
eius Discirpulus Antonius Buday Diocesis Transilvanicus et Praesbyter antea plures 
annos in Lyceo Albensi Philosophiae el Historiae Univers.alis Professor P[ater] et 
Ord[inum) ~udior[um] Philosoiphicarum Praefectus, cui 22 lunis 1835 in Parochum 
Kapniblmijensem •promoto succesH Franciscus Andrasy. Hunc exci.pio Ludovicus 
Bodnar A[nn)o 1837 quo in Parochum Zalathnensem denominare 1842 iprovincia utri
usque H[u)mani[tatis] Classis docenda A[dmodum] R[everendus] hocce munere func
tu:s est quo anno 23a octombris revolutione în Tranisilv[aniam] adhunlcnon iplena 
exorta, oppidum hanc mont[anisticum] Zalath[nensem] elegans per vaJachos incendia 
cornbustum, maiorque pars incolarum, ,praeciipue off:ciales mont[anistkes] fere in· 
ter quos + Gram[ma•ticae] Professor huius Gyrmnassi A[dmodum] ReverendUJS D[omi· 
nus] Anton Roman crudelissirne .occisi surnt. Reliqui'S Profess1oribms, fuga elaipsi:s, ex
cei;ita P·arocho R[everendissilmo D[ornino] Lud[ovico] Bodnar qui tota revolutionis 
ternpore hic .praesens erai, el Deo volante su.perstes mansit. .Cui deinde in Paroohum 
Nia·gyar;en·sem denominalu, el cru'<eaaurea cum corona ·Condecoratu, sua:essi in Pa· 
rochum Zalathnensem eg·o Andreas Recker a .die !8a Novembri-s anni 1849. Qui om
nem laipidem est eo felici~·er perduxil ul Ecclesi·a el Domus Paroch[iae] Conflagrata, 
iarn sequente anno 1850 reaed"ficatn, fuerit. Gymnasyo vero ex1tir:pato, .adhuc incer
Lum, utrum demo sit. qn1rn inte.grn MonaTChia davum Imperii te.nente August'ss!mo 

Francisco Josepho to 20 annos numerante, novam facies induere velle videatur. 
Quid adhuc futururn sit solus Deus novit, tota namque Europa est turba·ta, et prae-
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sentem statum rerum, dum in meliorem mititur populus - elapsis multis annis în 
veterum recidere soiei. 

Anno 1850 A[ndreas) Recker 
Par(ochus] ZaJa,th[nenses]. 

Protocollum Regii Gymnasli Zalathnensls, pp. 3-5. 

NOTE 

") Un text prescurtat cu acest subiect .a fost prezentat în cadrul celei 
de-ia VI-a sesiuni anuale de comunicări ştiintifice a muzeelor, Bucu
reşti, decembrie 1970. 

1. Ne împlinim o !Plăcută da.torie, prin -a multumi d-nei Lucia Bica şi 
d-'1ui N'.co:Jae Maniu, bibliografi la Bibliotec·a documenla·ră Bat1•hya
neum din Alb.a IuHa, pentru amabilitatea 1şi ajutorul diat în timpul 
cercetării 1protoc0lului. 

2. Ioan Lupaş, Avram Iancu. Comunicare tinută la şedinta A<"ademiei 
Române din 8 iunie 1924, Cluj, 1924, pp. 37-40. Acelaşi subiect este 
publica·t fo Anuarul Institutului de Istorie Naţională. Cluj, II { 1924), 
pip. 37-40. 

3. Pentru Ieslivitătile organizate de societatea ASTRA şi pentru unele 
materiale comemorative, C'are au aipărut cu ocazia centenarului naş
terii lui Avram Iancu, cf. Transilvania, LUI {1922), nr. 9, PIP· 616--· 
618; LV (1924), nr. 7, p. 123, pp. 224----'249; nr. 8-9, PIP· 281-394. 
Ştiri despre aceleaşi festivităiti şi .aI'ticole au fo'5t IPUlb.licate şi în 

.a'1te reviste ale epocii, cum sînt, de •Pildă, Adevărul literar şi artis
tic, Blajul. Cosînzean.3, Cultu!'a creştină, Gazeta Transilvaniei, Gînd 
românesc etc. 
Socotim că 0 cercetare sistematică •şi .la un foaUt nivel metodologic 
a :presei transilvănene, şi chiar a celei de peste munti, referitoare 
la per.son°alitate1a lui Avram Iancu, la memori.a eroului şi la modul 
cum a fost privit de geneniţiile următoare, ar duce la rezulta.te şi 
.Ja concluzii nebănuite, şi ar constitui, fiecare în 1parte şi .i.o.aJte la 
un lcc, un :pas înainte în cunoaşterea aceluia care a fost ,„Craiul 
Muntilor". 

4. 1. Simionescu, Oameni aleşi, II, Românii, Editura Cartea Românească, 
[Bucureşti, 1926], p. 44. 

5. Cronloa parohiei ortodoxe din Zlatna, IP· 40. Este o istorie prescurta
tă a biser.icii ortodoxe, continînd, în s:pecial, dak cu caracter ad
ministrativ. 
In arhiva parohiei romano-catolice se ,păstrează Hlstorla domus, un 
·fel de istorie succintă cr bisericii din Zlatna, 'Cle la ·îrufiintarea ei şi 
pînă astăzi. Ea cuprinde, pe lingă informaţiile cu oaracter religios 
şi administrativ econom:c, unele însemnări despre ,istoria locală. La 
pag. 57, se a.flă o sohi1tă a C()mplexului parohial <.alollc, unde sînt 
trecUJte .şi clădirile gimnaziului, clădiri despre care avem, deocam
dată, informalii puţine. 

6. Ioan Lurpaş, Avram Iancu, în Studii, ,co:nfel'i.nle şi comunicări Istorice, 
voi. II, Sibiu, 1941, 1pp. 209-210, nota 2. 

7. Blbllo,teca Batthyaineum din Alba Iull.a. Editura de stat didactică şi 
pedagogică, [Bucureşti], 1957, p. 48. 

8. Cetatea Alba Iulia, Editura Meridiane, Bucureşti, 1962, IP· 42. 
9. Alba Iulia, Editura Meridiane, Bucureşti, 1965, p. 53. 

10. Cf. Silviu iDragomir, Avram Iancu, Editura Ştiin·tifică, Bucureşti, 
1965, p. 24. 

11. Horia Ursu, Avr.am Iancu, colectia Oameni de seamă, Editura Tine
retului, [Bucureşti, 1966], ip. 13. 

12. Victor Cheresteşiu, Adunarea naţională de la Blaj, Editurn Politică, 
Bucur·eşoli, 1966, p. 182. 

13. Existenta .prn·tocoalelor pentru şcolile româneşti este a0testată chiar 
la mijlocul secolu'lui .al XIX-iea. Astfel, dr. Pavel Vasici, numit în 
anul 1850, la propunerea lui An'Clrei Şaguna, în funoţia de consilier 
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pentru şcolile rornân<:!şti ortodoxe, referindu-se la inspectia şeolarl'i, 
în 1856, nota cl'i „.„la fiecare şcoall'i să :fie un protocol de normalii, 
în care să se treacă rînduielile ce s.e vm sJoboz.i în iprivinta·şcoalei: 
şi un protocol de vizitaţie, în care parohul local sl'i însemneze toaite 
scăderile şi rpăr·ţile bune, ce le observă din lună în lună ... ". Cf. Ioan 
Luipaş, Mitropolitul Andrei Şaguna. Monografie Istorică, ed. a II-a, 
Sibiu, 1911, pp. 137-138. 

14. Cronica parohiei ortodoxe din Zlatna, loc. cit. 
15. V. Cheresteşiu îl citează, în cadrul lucrării amintite, l>a Note, ca1p. 

II, rp. 558, nota 81 : ,„Biblioteca Babthyaneurn, A.lba Iulia, RegiSitrul 
Gimnaziului din Zlartna". 

16. ·Acesta este doar un .aspect al politicii de maghi.arizare, exercit,ate 
prin intermediul Şeolilor catolice. Este cunoscut cazul lui Avram 
I.ancu (scris în protocol cu numele Jănk Abrahărn), c.are este trecut, 
pentru anul şcolar 1837-1838, în rubrka Rellglo, drept Greaco
cathollcus. Insă, în >anii următori, .apare din nou de religie ontodoxă. 
Probabil că tatăl său, judele Alisandru a intervenit, 1pentru a inlă
tura această măsură .abuzivă, cu care erau atraşi tinerii să părăseas
că credinţa părinţilor. Cf. Silviu Dr.agomir, op. cit., p. 24; H. Ursu, 
op. cit., IP· 13. 

17. Iacob Mârz,a, Gimnaziul crăiesc din Zlatna (Incercare de monogra
fie). Teză de licenţă, rnss., caip. Ultimii ani al gimnaziului crăiesc din 
Zlatna, ipip. 20-22, cu indicaţii'!e bibliografice la subiect. 

18. Protocollum Regii Gymnasli Zalathnensls, rp. 2. Biblioteca documen
tară Bat.thy.aneum din Alb.a Iulia, cota XI 35 .a. ln continuare, se va 
cita prescul1tat: Protocollum. 

19. Protocollum, pp. 2--4. 
20. Unele precizări în legătură cu .activitatea şi concepţia pedagogică a 

lui Francisc Xavier Hene la Ileana Bozac, POilltlc.a şcolară a Curţii 
din Viena pe domeniul fiscal al Zlatnel în a doua jumătate a seco
lului al XVIII-iea, în Studii şi cercetări de istorie, Cluj, 1--4 {1956), 
ip. 125, 127, 131, 146. 

21. Protocollum, loc. cil. Se ·ştie că, după înăbuşirea răscoalei lui Ho
ria, din rporunoa îII11PăratuluI Iosif al Ii-lea, s-au înfiiruţat, în zona 
Munţilor Apuseni, mai rnuHe şcoli româneşti, fiindcă la Curtea din 
Viena persista ideea după car·e una din cauzele ră·s1coalei a fost incul
tura porporului. Aceasta credem că este şi semnifica.ţi.a decretului aulic 
nr. 2672/1786, ·pr1in care se prevedea: „Şcolile cele mai vechi să se 
pună în stare mai bună şi altele nouă să se înfiin~eze în localităţile 
mai ro.ari, precum la Zlatna, Abrud, Brad .şi Turda, unde locuitorii 
şi-au luat răS1punderea de a susţine pe maeştrii şcolilor". N. Albu, 
Istoria învăţămîntulul românesc din Transilvania pînă la 1800, 
Blaj, 1944, p. 208. 
Dealtfel, şcolile, în concepţia ilurnini,smului iosefinist, .trebuiau să fie 

un mijloc de stă,pînire dt se poate de e.fioace, un adevărat lnstru
mentum regnl (CI. Nicolae Iorga, Histolre des Roumalnes de Tran
sylvanie et de Hongrie, tome II, Bucarest, 1916, ip. 194). Sub îndru
marea şi controlul efectiv al statului .austriac, şcoiJile aveau menirea 
să contribuie 11a formarea unor cetăţeni utili, credincioşi, devotaU 
stăpînirii habsburgice, funcţion.ari rpentru vastul ap.arat, ,cadre mili
tare de nădejde pentru o armată c.are devenea rtot mai numeroasă. 
Gimnaziul crăiesc din Zlatna, înfiinţat la numai 5 ani după înăbuşi
rea răscoalei lui Horia, urma să fie, în concepţia autorităţilor tran
silvănene, un mijloc de stăipînire habsbur·gică, de >aihatere a po,pu
la;ţiei de la diferitele frărnintări social-politice, de 1atragere a ei că
tre Curtea din Viena, aşa cum au fos.t şi celelalte şcoli .întemeiarte 
în spiritul curentului iluminist. 

22. Protocollum, pp. 422--425. 
23. Cf. Ignaz Reinboid, Siebenbiirgens Haupbergwerks Ort Ungliickliche 

Catastrophe Im 8-ber 1848, Biblioteca centrală universit.ară Cluj, 
mss„ cota 2196, p. 55. Informaţii d~spre sfîrşitul girnn1aziului se gă
sesc şi în Protoco)lum. ,p. 4. Din Historia domus, ip. 59 şi Cronica 
parohiei ortodoxe din Zlatna, rp. 40, reiese că gimnaziul a funcUonat 
1pînă în anul -1848, i·ar I. Rusu Abrudeanu, Molii. Calvarul unul po
por eroic dar neîndreptăţit, Bucureşti, 1928, ,p. 182, specifică: „Pînă 
la anul 1848, Zlaitrna a avut şi un gimnaziu unguresc". 
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24. Inlentionăm, într-unul din viitoarele materiale desipre gimnaziul din 
Zlatna, să acordăm un loc aparte sigiliului, care apare în 1protocol, 
la pagina 427. Credem că cercetările viitoare ne vor permite să 
1ajungem la concluzii din cele mai importante •CU privire la sigiliu 
şi, ,jmplicit, la istoricul gimnaziului, pentru că si·giliul, în sine, ex
prima o notă de inde,penden1ă şi de recunoaştere publică .a insti
tuţiei. 

25. Protocollum, pp. 421-428. O formă asemănătoare (Lecturis salutem 
a Domino), întîlnim pe Certificatul de absolvire de Ia şcolile din 
Blaj (8 seiptembrie 1786). Cf. David Prodan, Supllex Libellus Vala
chorum. Ediţie nouă, refăcută, Editura ştiinWică, Bucureşti, 1967, 
facs. 

26. Protocollum, pip. 429-437. 
27. Cf. I1acob Mârza, Biblioteca gimnaziului crăiesc din Zlatna (O c-0n

tribuUe la istoricul bibliotecilor şcolare din Transilvania), mss., 12, 
1p., Anexă + 3 facs. 

28. Această legisl.a\ie şcolară urmărea, în fond, uniformizarea învăţă
mîntului din Transilvania. A tinut seama, în organizarea şcolilor şi 
gimnaziilor, de condiţiile locale şi de faptul că şcolile existen1e se 
găseau, în general, în mîini confesionale. NORMA REGIA a favori
z,a.\, din multe puncte de vedere, învă\ămîntul catolic. Din această 
oauză, NORMA REGIA, care priveşte, apro.ape exclusiv, instituţiile 
gimnaziale, deci şcolile latine, .a fost primită de calvini şi de Iute~ 
rani cu uimire şi dezavuare. Văzînd că rpierd o serie de avantaje în 
organizarea învăţămîntului, ei se ·adresează, dar fără nici un rezul
tat, prin dteva memorii, împăral'llui. Cf. Pompiliu Teodor, Invăţă• 
miniul maghiar, mss., p. 88. · 

29. Un sistem de notare a•semănător găsim la liceul :piariştilor din Cluj. 
Cf. Axente Banciu, Studenţii academici din Cluj de acum un veac, 
în Anuarul Institutului de Istorie Naţională, Cluj, IX (1943-1944), 
pp. 478-479. 

30. Protooollum, p,p. 59, 60, 62, 64. 
31. Ibidem, 1µp. 76, 79, 81, 83, 87, 91, 96. 
32. Ibidem, pp. 126, 132, 138. 
33. Ibidem, rpp. 135, 140, 146, 151, 157, 162. 
34. Ibidem, pp. 154, 159, 164, 170, 174, 178, 182-183, 186-187. 
35. Ibidem, pp. 173, 176, 180, 184-185, 190-191, 194-195, 206-207, 

212-213. 
36. Ibidem, iµp. 186-187, 192-193, 209, 221, 227. 
37. Ibidem, p. 242 sq. Vezi certificatele şcolare ale lui Iancu. publicate 

de Ioan Lupaş, în Anuarul Institutului de Istorie Naţională, Cluj, II 
{1924---1925), ipp. 37-40. Cf. Iacob Mârza, Avram Iancu, e·lev la Re
gium Gymnaslum Zalathnense ( 1837-1841 ). în Revista de pediagogle. 
anul XXI. seiptembrie--0ct.oonbrie, 9-10 (1972), rp,p. 109-115. 

38. N. Albu, Problema facultăţii juridice pentru românii din Transilva
nia, în Studia Unlversitatls Babeş-Bolyai, Series Histori·a, Fasciculus 
1 (1968), Cluj, pp. 59-71. 

39. O 1problemă asemănă.toare urmăreşte Al. Tonk în Formarea intelec
tualităţii române din Transilvania şi liceul piariştilor din OluJ. fo 
Studia Unlver~itatis Babeş-Bolyal, Series His1-oria, f.asciculus 1 t1968 h 
Cluj, pp. 45-58. . 

40. Excepţie f.ac dteva lucrări în care se prezintă, în linii generale, con
ţinutul învă\ămiîntulu;. Cf., de pildă, Ioan Standu, Istoricul liceului 
Gheorghe Lazăr din Sibiu. 250 de ani de la întemeierea lui, 1692-
1942, Sibiu, 1943; Ştefan Bîrsănescu, Schola latina de la Cotnarl. Bi
blioteca de curte şi proiectul de academie al lui Despot Vodă. Zori 
de cultură umanistă in Moldova secolului XVI. Istoria ş.coalelor la 
români. Caietul III, Bucureşti, 1957; Idem, Academia Domnească din 
Iaşi, 1714---1821, Editura de Stat Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 
1962 şi Victor Papacostea, Les origines <l.e l'enseignement superieur 
en Valachie, în Revue des etudes sud-est europeenes, Tome 1, 1963, 
no 1-2, rpp. 7-39. 

41. Recent, în articolul lui Horia Nestorescu-Bălceşti. Anii de studii ai 
Iul Nicolae Bălcescu, în colegiul naţional Sf. Sava din Bucureşti 
(1832-1835), în Revista arhivelor, XII (1969), nr. 1, ipp. 67-68, se 
men,lionează, fără să i se sublinieze irn:portenţa, cea moi veche ma-
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tr:colă şcolară cunoscută, de la Colegiul naţional Sf. Sava, care da
lează din anul 1832. Se publică, în Anexa, pp. 77-78, Matricola cla
sei a II-a de complimentare la obiectul trigonometriei in anul şco
lar 1834/1835. 

42. Penlru sublinierea .prezentei elernentului românesc din epoca latină 
( 1692-1850), la gimnaziul din Sibiu, Ioan Stanciu a ex.tras <lin regis
trele gimnaziului şi ale claselor numele acelor elevi care proveneau, 
în per:oa.da anilor şcolari 1790/91-1848/ 49, <lin rîndurile populaţiei 
româneşti. Ci. Ioan Stanciu, op. cit„ .pp. 25-85. 

PROTOCOLLUM ·REGII GYMNASII ZALATHNENSIS. 
(QUELOUES PROBLEMES CONCERNANT L'IMPORT ANCE DES 

PROTOCOLES SCOLAIRES) 

(R e s u m e) 

la presente etude a pour objet Ia presentatlon, quant a Ia forme et au contenu. 
d'un protocole scolalre de la fin du XVIIIe siecle et de la premiere moltle du XIXe 
siecle. conserve dians le f0111ds de manuscriits de la Bibliotheque documentaire Bat
thyaneum d'Alba Iulia: PROTOCOLLUM REGII GYMNASII ZAlATHNENSIS. 

le gymnase imperil1al de Zlatna est 1une ;lnstitutio·n d'enseignement peu ccmnue 
dans Ies ecrlts de speclallte, quolqu'elle alt fonctlonne .de 1790 a 1848 et qu'elle 
fiii, a la veille de la revolutlon de 1848, l'une des ecoles Ies plus lmportantes de la 
reglon des Monts Apuseni. Une partle des chefs Ide la revolntion de 1848 y ont falt 
Ieurs etudes: en premier Ileu Avram Iancu lul-meme, le „Rol des montagnes", puls 
Petru Dobra, Ie preiei martyr de Zlatna, Dimitrie Moldovan, proche collaborateur 
du preiei Solomon, Gheorghe Anghel. l'un des dlx secrelalres de I'assembiee de 
Blaj, Petru Ia.anette, tribun qul ·s'est dlstingue dilllls Ies luttes pour ta defense des 
Monts Apuseni, sans .plus 0parler des nombreux tribuns et centurions anonymes, 
hommes de confiance Id' Avram Iancu, dont l'ancienne camaraderie scolalre s'esl 
averee un facteur de devouement lllimlte au moment des Iuttes. Dans celte evoca
tlon li convlent de mentlonner egalement le 1metropolite Alexandru Sterca ŞuluUu 
el son neveu, Iosif Sterca Şuluţlu de Cărpiniş, qul ont fait leun; premleres etudes 
secondalres au gymnase de Zlatna. 

Les investlgatlons de l'auteur Iul ont revele l'exlstence de deux grands pro
blemes, dont la portee depasse Ies bomes de I'hlstolre 1Iocale et qul pourralent con
stltuer des objets de recherches 1p0,ur ,I'hlstoire 'lle l'ense)g.nement en Trainsyl~anie. 
ll s'aglt de: a) un ASPECT HISTORIQUE, renfermant une quantlte d'lnformatlons 
et de donnees sur l'hlstolre du gymnase imperial de Zlatna ; b) un ASPECT PeDA
GOGIQUE, groupant des lnformatlons abondantes et .varlees sur Ia gamme des qua
llfkatlfs et des notes utlllses dans ce gymnase. 

l'etude attentlve du protocole ldemontre qu'll s'aglt d'un document fondamen
tal et de grande valear pour la connalssance de celte lnstltution, des professeurs et 
des eleves qul l'ont frequentee (aspects soclaux et natlonaux), du contenu de l'en
selgnem ent etc. Les conclusl®s qul •s"en deg1a9ent devro:nt bien sur etre r;appo.r
tees au contexte de l'enselgnement transylvaln dans son ensemble, afin d'en dedul
re Ies tralts speclfiques ·pour le gymnase de Zlatna, euxmemes determlnes par Ies 
condltlons soclales, natlonales et culturaelles locales. Pour toutes ces ralsons. Ie 
prolocole etudle constltue un verHable abrege d'hlstolre du gymnase Imperial de 
Zlatna. 
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